

医疗剧《关于唐医生的一切》在央视八套收官后，引发的话题仍在继续

# “大女主”之后，“她”的职场生活还能怎么演

■本报记者 王筱丽

一个男生从读医学院到作为一个心外科大夫都这么困难，那作为一个女生，这个困难的指数是不是应该乘以两倍。不对，应该是三倍。”由温德光执导，秦岚、魏大勋、黄觉、高露主演的医疗行业剧《关于唐医生的一切》近日在央视八套收官。在剧集播出的过程中，作品的口碑和热度稳步上升，观众群体间也出现了“国产医疗剧有新天花板了”“医学生可以看，不出戏”等评价。

从剧名就可得知，“唐医生”唐佳瑜（秦岚饰）是本剧绝对的主角。然而，《关于唐医生的一切》写的是唐佳瑜，说的却是社会众生相。借唐佳瑜之眼，观众看见在医院这个特殊空间内发生的世界百态，进而感受整个社会的人情冷暖。不囿于“大女主”叙事，这未尝不是女性题材的另一种探索。她是当局者，亦可以是旁观者，关于“她”的一切，有更多的话题可以诉说。

**拓宽叙事边界，聚焦医患身后的群像故事**

心外科，外科皇冠上的钻石。在男性主导的安和医院心脏外科，38岁的唐佳瑜是第一位女主任。新官上任三把火，但对“空降兵”唐佳瑜来说，火似乎更多烧在了她自己身上。故意作乱不配合的属下、暗地里使绊子的前主任、医院里散播的流言蜚语……一切都让唐佳瑜的工作显得不那么顺利，但她清楚地明白：“获得尊重的唯一途径，就是完成手术。这是外科的生存法则。”

28个高难罕见的真实心脏病例让《关于唐医生的一切》节奏相当紧凑，自闭症儿童、因意



《关于唐医生的一切》写的是唐佳瑜，说的却是社会众生相。图为该剧剧照。

外车祸入院的老夫妇、患有男友病的登山爱好者、即将面临高考的少年、当红言情女作家……唐佳瑜的手术台迎来了一个个活生生的患者，她拼尽全力，希望将他们跳跃着的心脏从危险的悬崖边拉回。

在这个过程中，属于平凡人的人生故事随之展开：患有遗传性马凡综合征的女孩性格乖张，其实内心柔软，因为体恤家中情况提出尽快

手术的要求；外表看似坚强的男性因为医药费情绪失控，实则作为单亲爸爸的他通过自己的手艺同时照顾重病的母亲和儿子；起早贪黑的老人辛苦攒钱五年，只为了让小外孙能够做上手术，获得继续生存的机会……一簇簇爱和善意的光芒汇集在一起，照亮了整部作品的底色。与此同时，严肃的社会议题如医患关系、儿童疾病、重病知情权等在剧中也有所涉及，这也

进一步拓宽了作品的表达边界。

## 当女性撕下标签，也就卸下心上的重担

“副院长的前女友，堂而皇之地成为了心脏中心的头儿。”这则没来由的绯闻让安和医院上上下下审视唐佳瑜时，都戴上了一副颇具玩味色彩

的眼镜。好在，唐医生始终抱着“我有什么好生气”的态度，一门心思“搞事业”。这份淡定心态并非凭空升起，而是一路上遇到的坎坷，让她早早就练就了一颗大心脏。本科毕业时，心外科泰斗薛正伦用“不收女生，请勿尝试”八个字将唐佳瑜挡在自己的研究生门外。可以说，早在唐佳瑜正式成为一名心外科医生前，她就感受到弥漫在这行的巨大压力和随处可见的偏见。

手术室里治病救人外，唐医生的另一条事业线发生在实验室中。在同仁的帮助下，唐佳瑜成功研发了国产“全磁悬浮人工心脏”。2011年，我国第一颗“全磁悬浮人工心脏”自主创新研制成功，到去年，我国第三代“全磁悬浮人工心脏”已经取得了重大进展。作为国内首部将镜头聚焦该项医疗事业的剧作，《关于唐医生的一切》的双线故事中，无论是手术操作，还是研发过程中动物实验、质检受挫等阶段，都没有出现太明显的专业短板，这也为作品成为一部合格医疗剧奠定了基础。

诚然，《关于唐医生的一切》有其不能免俗的一面，出轨的丈夫和不圆满的原生家庭还是给唐佳瑜贴上了一张“女强人难两全”的标签。好在，足够丰满的剧情和人物让观众和唐佳瑜的同事一样，对她逐渐摘下了那副有色眼镜，唐医生就此不必再承担太多的期待。她可以在职场上受挫后退缩，面对难理的感情关系亦有资格踌躇徘徊，唐佳瑜是医生、是女性、更是一个人。

“CP点到为止”“不披着医疗谈恋爱”“感情线不抢戏”……在《关于唐医生的一切》的好评中可以见到不少类似的留言。不是“霸道女总裁”、舍弃“高甜”姐弟恋，正是这份留白和不言语破解了当下的女性题材之困，造就了一个更具人情和人性的“唐医生”。

本报讯（记者 许

旸）如何更好地挖掘海派文化宝库让其深入人心？今年恰逢上海通志馆开馆90周年，昨天该馆纪念短片《述往思来，向史而新》及“亚叔”“阿姐”卡通形象IP发布，呈现了90岁上海通志馆的新活力。

纪念短片通过“亚叔”和“阿姐”的娓娓讲述，梳理了上海通志馆90年来的风雨历程，展望了新时代上海通志馆的新使命。上海通志馆新馆位于上海图书馆东馆4楼西北区，将在今年和上图书馆整体一起对外开馆试运营。

昨天的“修志问道，九十载继往开来再起航——纪念上海通志馆开馆90周年座谈会”上，老中青三代通志馆人追忆过往共话未来。回首1932年7月，上海市通志馆在当时的萨坡赛路291号（今淡水路）宣告成立，柳亚子、朱少屏分别担任正副馆长。1937年抗日战争全面爆发，修志事业未竟，通志馆被迫闭馆。新中国成立后，党和国家十分重视地方志工作。20世纪80年代，随着首轮上海新编地方志书编纂工作的兴起，上海通志馆于1993年立项重建，1996年落成，1997年开馆。

座谈会上部分代表谈到，20世纪30年代，第一代通志馆人在短短五年多里，编写了《上海市通志稿》初稿十一编、《上海市年鉴》三本，整理了《上海研究资料》两集、《上海掌故丛书》十册，征集到志书、年鉴、报刊、碑帖、照片等史料万余种，为后人留下上海发展演变的大量珍贵资料。如今的上海通志馆，藏有上海及全国各省市方志、年鉴、地情资料十万余种，兼具成果展示、地方志开发利用、地情文化交流、主办《上海滩》月刊等职能，是服务、宣传、展示、研究上海地情的重要文化阵地。

上海通志馆馆长吴一峻介绍，1996年当代上海通志馆从筹建到落成，以及从无到有积累起第一批两万余种馆藏文献的艰难历程，凝聚了上一代通志馆人在建馆之初的杰出贡献。作为专业图书馆、地情展示馆、开发利用馆、学习教育馆、人才培养馆“五馆合一”的新型方志馆，上海通志馆将立足“上海地情中心”的新定位，更好地服务大众，更好地向世界讲好上海故事。

业内人士指出，上海通志馆经历了90年的风风雨雨，发展到现在的规模，可谓筚路蓝缕。前辈们在动荡不安的社会里，以强烈责任心和使命感为上海地方历史的书写、记录和存续作出了伟大贡献，他们的爱国风范和严谨态度垂范后世。上海市地方志办公室主任洪民荣说，90年来，上海通志馆的名称、职能、队伍都发生了变化，但不变的是为地方志事业发展而奋斗的初心，是修志、存志、传志的重要责任。“希望今天的上海通志馆，以史为鉴，继续传承前辈的创始精神、创业精神、创新精神；立足当代，站在新征程的起点上，体现时代要求、育人职能和发展眼光，打造有地位、有特点、有影响、有作为的上海通志馆。”

# 九十年上海通志馆预计年内开放新馆

纪念短片及“亚叔”“阿姐”卡通形象IP发布

萨莉·鲁尼长篇小说《聊天记录》《正常人》全球畅销并被改编成同名电视剧

## 爱尔兰90后女作家火成了“社交媒体时代的塞林格”？



制图：冯晓瑜

■本报记者 许旸

处女作《聊天记录》有七家英国出版社争夺版权；第二部长篇《正常人》被译成46种文字，销量累计近400万册；小说改编的同名电视剧由英国BBC、美国Hulu推出，打破平台网络播放纪录，风靡全球……眼下风头正劲的90后爱尔兰小说家萨莉·鲁尼，因其纤毫毕现地展现当下年轻人的生活，被欧美文坛赞誉为“社交媒体时代的塞林格”“千禧一代的代言人”。

对于一位初出茅庐的文学新人，这样的成绩已经超越了流行的范畴，称得上是现象级。她的小说会跻身青春文学的经典长廊吗？鲁尼靠什么为“千禧一代”读者代言？前不久，萨莉·鲁尼第三部长篇小说《美丽的世界，你在哪里》中译本在上海出版。如果说《聊天记录》关注新一代青年的情感体验与交际模式，《正常人》聚焦年轻男女在亲密关系中如何彼此成就成长，新长篇则探索了人生走出象牙塔的下一阶段——你看起来似乎依然年轻，但已渐渐被生活追上，初涉社会的内心能否相信还存在一个美丽的世界？

“每一代人都要经历变化，也必须思考怎样以他们的方式经历这种变化。我感兴趣的，是主人公们如何应对挑战。”鲁尼曾在访谈中如是袒露写作初衷。历数塞林格《麦田里的守望者》、歌德《少年维特的烦恼》、村上春树《挪威的森林》、萨冈《你好，忧愁》等作品，世界各地作家乐此不疲地书写着他们眼里年轻人们的幸福与苦恼。从目前的三部小说

及改编电视剧来看，鲁尼至少“发明”了有别于传统青春叙事的语调——男女主角也经历了恋爱中迷人的心碎，“友情的小船”在生

活波涛里颠簸，但更亮眼的是他们身上无时无刻不在思考的状态，以及习惯于社交软件的网络原住民们试图在“赛博空间”里找寻面对真实世界的决心。

**从“聊天记录”里敏锐捕捉人与人的关系**

萨莉·鲁尼曾被西方媒体誉为“第一位伟大的千禧一代作家”，虽然她本人表示并不想被“标签化”，但她的真实拥趸还是从书中读出年轻人某种普遍的失落感——失去目标后的迷茫挫败，情感关系的脆弱游离，自我获得感的丧失，代际之间的沟通壁垒……萨莉·鲁尼精准捕捉了“后金融危机”时代年轻人的精神现状。

即便是小说中艾丽丝和西蒙这样通常意义上的“人生赢家”，对生活也谈不上满意。比

如，艾丽丝深陷自我厌恶，对欧洲当代文学远离现实生活嗤之以鼻，声称“我们这一整代人都是失败的”，西蒙黯然表示没能达成母亲的期望——在母亲朋友的孩子都已是医生或律师、并有了孩子时，自己还是一名距离改变社会愿景很遥远的基层公务员，也没有女朋友。这群年轻人究竟被怎样的外部力量所困？而对“美丽的世界，你在哪里”这个书名中隐有怅惘之意的问题，鲁尼又给出了怎样的答案？

比起写下标准答案，鲁尼更拿手的是以思辨的姿态展开“左右互搏”，信件中的交锋、辩论意味呼之欲出——别忘了，萨莉·鲁尼读研时加入圣三一大学辩论队，这个队伍曾获得欧洲大学生辩论赛冠军，鲁尼也被评为“欧洲最佳辩手”。“我倾向于写出跟我一样敏感而有洞察力的角色，表达她们的想法、感受。”鲁尼曾借书中角色弗朗西斯之口道出“世上的所有人都在受苦”。在她看来，不想工作也很难找到合意岗位的“弗朗西斯”们不应该被怪罪。

“我认为恋爱关系是作品的主要推动力，虽然同时也有许多其他因素。更宽泛地说，这也是一类长篇小说的典型。恋爱与性关系推动了诸如《艾玛》《安娜·卡列尼娜》《鸽翼》《追忆似水年华》等小说的叙事，保持并丰富了这些书的深刻和复杂。我想这基本上就是我写作努力的方向。”鲁尼坦言，她一直对历史和文化如何塑造亲密关系感兴趣，自己也试图从恋爱角度，而非婚姻家庭的层面去书写探讨当代人关系的变化。